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17 Ιανουαρίου: Εορτάζει ο Μέγας Αντώνιος
/ Βίοι Αγίων

Τον καθηγητή του Μοναχισμού τιμά σήμερα η Εκκλησία. Ο 
Όσιος Αντώνιος, δίκαια είναι Μέγας, γιατί πραγματικά δίδαξε 
και έπραξε. Αναδείχθηκε διδάσκαλος μεγάλων Αγίων αλλά και 
τύπος της αληθινής προσωπικότητας του ανθρώπου. Τιμούμε 
επίσης, τη μνήμη του Νεομάρτυρα Γεωργίου, από τα Ιωάννινα.

«Χαίροις τῶν ἀσκητῶν ἀρχηγός, γεγενημένος καὶ ἀήττητος πρόμαχος· παθῶν γὰρ 
ἐκτέμνων ῥίζας, καὶ τῶν δαιμόνων ὁρμάς, ὑποστὰς ἀνδρείως ἐθριάμβευσας, …, 
τὴν τοῦ Σταυροῦ δέ, τοῦ Σωτῆρος ἐνέργειαν, καὶ ἀνίκητον, ἐφανέρωσας δύναμιν· 
ἣν καὶ περιζωσάμενος, ἐνίκησας ἅπαντας, τοὺς ἀθετοῦντας τὴν θείαν, διὰ σαρκὸς 
ἐπιφάνειαν, …».

Ο Μέγας Αντώνιος γεννήθηκε στην Άνω Αίγυπτο το 251 μ.Χ. και φανερώθηκε «εκ 
μητρικών σπαργάνων ηγιασμένον σκεύος και οίκος του Παναγίου Πνεύματος». Σε 
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νεαρή ηλικία αποφάσισε συνειδητά την πλήρη αφοσίωση στο θέλημα του Θεού, 
μέσω του μοναχισμού. Μοίρασε τα υπάρχοντά του στους φτωχούς και αποσύρθηκε 
αρχικά πλησίον της οικίας του. Τελικά πορεύθηκε στα βάθη της ερήμου, όπου 
έζησε περισσότερα από 80 χρόνια, μέχρι την οσιακή κοίμησή του, με πλήρη 
αφοσίωση στην πνευματική άσκηση.

Ο βίος του, συγγραφή του μαθητή του Μεγάλου Αθανασίου, Αρχιεπισκόπου 
Αλεξανδρείας, αποτελεί τεκμήριο σωτηρίας και πνευματικό οδηγό όχι μόνο για 
τους μοναχούς αλλά και για κάθε αγωνιζόμενο άνθρωπο. Από τα πολλά 
θεόπνευστα που έχει πει ο Μέγας Αντώνιος ας μνημονεύσουμε και συγκρατήσουμε 
το εξής:

«Την εγκράτεια, την ανεξικακία, τη σωφροσύνη, την καρτερία, την υπομονή και 
τις παρόμοιες μέγιστες και ενάρετες δυνάμεις μάς τις έδωσε ο Θεός. Μας τις 
δώρισε, για να τις έχουμε ως αντίδοτα και αντιστάσεις στις αντίστοιχες προς 
αυτές κακίες. Αν γυμνάζομε αυτές τις δυνάμεις και τις έχουμε πάντοτε πρόχειρες, 
τότε θα συνειδητοποιήσουμε ότι δε μας συμβαίνει πια τίποτε δύσκολο ή θλιβερό ή 
αβάσταχτο. Διότι θα συνειδητοποιούμε ότι όλα είναι ανθρώπινα και τα νικούν οι 
αρετές που έχουμε. Αυτό δεν το σκέπτονται οι άνθρωποι πού έχουν αγύμναστη 
ψυχή. Δεν σκέφτονται ότι τα πάντα γίνονται σωστά και όπως πρέπει για το 
συμφέρον μας, για να λάμψουν οι αρετές μας και να στεφανωθούμε από το Θεό»


